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В настоящее время актуальным остается вопрос о получении надежной информации о напряженно-деформированном состоянии (НДС) массива горных пород. Связано это с обеспечением безопасного ведения горных работ и устойчивости выработок при сложных геолого-геологических условиях и увеличении глубин ведения работ. Несмотря на развитие расчетных методов построения полей напряжений на основе геомеханических моделей с использованием ЭВМ, исходя из сложности изучаемых объектов, отказ от проведения натурных экспериментов невозможен.
Существующие методы по определению главных напряжений (геологические, механические, геофизические) не универсальны, обладают рядом достоинств и недостатков, имеют границы применимости и информативные возможности [1]. Основные недостатки: трудоемкость, невысокая стабильность измерений во времени.
По существующим представлениям, деформационные  процессы массивов скальных пород  происходят медленно, имеют циклический характер и могут продолжаться длительный промежуток времени, приводя в итоге к катастрофическим последствиям в виде техногенных землетрясений и горно-тектонических ударов. Поэтому  для  выявления  тенденций  их  изменений  необходимо использовать высокочувствительные и стабильные во времени системы наблюдений [2].
В статье [2] одним из элементов системы наблюдений в качестве стабильных во времени и высокочувствительных датчиков применяются кварцевые деформометры и наклономеры, разработки ИФЗ РАН. Данные датчики точны, но обладают узкой областью применимости. Академик Эпов М.И. предложил при построении подобной системы использовать магнитоупругие датчики, т.к. мы собираемся создавать подобную систему для контроля проходки стволов, в которых используются в том числе чугунные тюбинги. 

Магнитоупругие датчики можно закреплять на чугунных тюбингах, осуществляя измерения неразрушающим способом. Такие датчики обладают высокой чувствительностью, а также простотой и надежностью конструкции [3]. Принцип действия мугнитоупругих датчиков основан на использовании открытого более ста лет назад магнитоупругого эффекта - физического явления, заключающегося в изменении магнитных свойств ферромагнитных материалов под воздействием механческих сил [4].
          Заключение. Применение магнитоупругих датчиков как элемента системы мониторинга НДС массива горных пород расширит сферы применения такой системы, что позволит получить более полные и надежные данные о НДС массива горных пород и изменении его во времени. Что в конечном итоге положительно скажется на безопасности ведения горных работ. Проверке этих предположений будет посвящена моя квалификационная работа.
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