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     Интерпретация геофизических методов исследования глубоких скважин достигается комплексированием нескольких геофизических методов. Используя комплексирование геофизических,  геологических,  петрофизических методов исследования в совокупности позволяет достичь однозначного представления о геологическом объекте изучения.
     Современная геофизика насчитывает множество разнообразных методов изучения геологического разреза. Важен рациональный выбор комбинаций набора методов для решения геологической задачи. Для оценки перспектив нефтегазоносности восточной части ХМАО выбран комплекс исследований включающий: корреляцию; электрометрическое моделирование; анализ мощностей; палеотектоническую реконструкцию;  анализ геолого-статистических разрезов по результатам ГИС и керна; исследования вещественного состава; изучения типа коллектора и его фильтрационно-емкостных свойств; литолого-стратиграфического расчленения разреза; литолого-фациального анализа; палеогеографических реконструкции. Полученные результаты изучений рассмотрены в работах [2-11].

     За основу выполнения корреляционных построений взяты геолого-геофизические данные, стандартный и радиоактивный комплексы каротажа. Корреляция выполнена в масштабе 1:500 для отложений баженовской, георгиевской и наунакской свит, захватывая кровлю пласта Ю2 тюменской свиты, по данным автора. Отложения баженовской свиты сменяют отложения марьяновской свиты, а отложения георгиевской свиты – нижнемарьяновской свиты. В ряде скважин вскрыты отложения васюганской свиты. Отложения накапливались в условиях морского бассейна, так А.Э.Конторович отмечает, что «… к окраинам седиментационного бассейна в его составе все более увеличивается роль песчаников. Соответственно условия образования пород становятся прибрежно-морскими и лагунными…» [1]. В остальных изучаемых скважинах вскрыты отложения наунакской свиты мощностью от 48 до 73 метров. Выполнение корреляции позволило выявить особенности строения пластов (рисунок 1).
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Рисунок 1. Схема корреляции по линии скважин субмеридионального направления.
 Вертикальный масштаб 1:500 (в 1 см 5 м), Е.А. Пономарева, 2014 г. 
Электрометрическая характеристика по разрезу скважин, выполнена на основе метода потенциал собственной поляризации (ПС). Однозначно прослеживаются пласты Ю11 и  Ю12, не однозначно выделяются пласты Ю13 и Ю14, так как в разрезе некоторых скважинах между ними отсутствует четкая глинистая перемычка.

     Исходя из имеющихся данных по гранулометрическому составу образцов, были проведены самостоятельные  расчеты и построены кумулятивные кривые. В скважинах, расположенных в районе исследования, степень отсортированности: плохая, средняя,  единичные образцы с хорошей отсортированностью. Основные породообразующие минералы, встреченные в изучаемых образцах, отобранных из пластов Ю11 и Ю12, представлены кварцами, полевыми шпатами, слюдами и обломками пород. Отложения пород верхнеюрских отложений (пласты Ю11 и Ю12) по коллекторским свойствам можно классифицировать как III, IV и V классы коллекторов. Породы обладают средним, низким классом коллектора, согласно классификации песчано-алевритовых коллекторских пород по пористости и проницаемости по А.А. Ханину, 1973 г.

     В результате анализа и обобщения геолого-геофизической информации выполнена палеогеографическая схема васюганского нефтегазоносного комплекса. Выделяются аккумулятивно-денудационная равнина, делювиально-пролювиальная область, озерно-аллювиальная равнина, низменная аккумулятивная равнина с неустойчивым режимом осадконакопления; мелководная зона шельфа, относительно глубоководная зона шельфа, озеро. На изучаемой территории существовали следующие палеогеографические условия: озерно-аллювиальные, низменная аккумулятивная равнина с неустойчивым режимом осадконакопления; мелководная зона шельфа [6]. Относительно глубоководная зона шельфа находится в юго-восточной части относительно исследуемой территории - является наиболее перспективной.
     Методология используемого комплексирования геофизических, геологических,  петрофизических методов исследований позволила определить наиболее перспективные области в районе исследования, приуроченные к зоне шельфа. В изучаемых образцах, преобладает морской генезис осадков, в отдельных интервалах сменяющийся на континентальный.  
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